

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Феномен разделенных народов в географии ирредентизма Восточной Европы
Туров Никита Леонидович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: tnlgeourbanika@gmail.com

В XX веке политическая карта мира (ПКМ) претерпела множество изменений. При этом осталось множество государств или этнических групп, которых не устроили сложившиеся государственные границы. В XXI веке наравне с процессами глобализации и интеграции, происходит процесс нарастания регионального этнического сепаратизма. Этот процесс происходит за счет усиления идентичности, носители которой активно заявляют о своих территориальных претензиях.

Особенно остро проблема регионального сепаратизма стоит у представителей одного этноса, проживающего по обе стороны государственной границы (феномен разделенных народов). Не всегда этот феномен возникает из-за трансформации ПКМ, иногда его причиной являются активные миграционные процессы. Какой бы ни был генезис этого феномена, эти народы обычно стремятся к воссоединению или этническому ирредентизму или, по крайней мере, к получению широкой автономии в рамках уже сложившейся системы государственных образований и развитию трансграничного сотрудничества с «материнским государством». Под этническим ирредентизмом обычно подразумевают политику одного из государств или определённых политических сил по объединению нации в рамках одной территории или государства на основании общей этнической принадлежности. Областью, которая является объектом притязаний ирредентистского движения, называют ирредента. Однако этнический ирредентизм возможен лишь в том случае, если часть этноса уже имеет собственное государственное образование. Ирредентизм может исходить не только из политических сил ирредент, но и от представителей титульной нации, которой свойственны реваншистские настроения. Не всегда такие проекты выбирают путь агрессии по отношению к территории ирреденты, иногда воссоединение народов происходит путем репатриации населения.

Поскольку большинство границ было изменено и перемещено в течение долгого времени, очень многие страны могли бы теоретически представить такие претензии к своим соседям. Несовпадение границ государственных и этнических приводит к многочисленным территориальным и пограничным конфликтам, которые зачастую выражаются в форме «самозахватов» спорных земель. В институциональном плане это приводит к конфликту принципа «неприкосновенности политических границ» и «права наций на самоопределение». Территориальные конфликты усугубляются изменением идентичностей граждан, населяющих государства. При данном процессе значительно усиливается этническая идентичность, которая затрудняет формирование гражданской идентичности, что создает условия для дестабилизации ситуации в регионе, где проживают разделенные народы.

В работе была рассмотрена как эволюция ирредентистских движений в историческом разрезе, так и их современное состояние на ПКМ. Работа представляет собой общий обзор подходов к изучению различных аспектов феномена разделенных народов с позиции политической географии. Непосредственно исследовательским полигоном стала территория Восточной Европы, где произошел разлом единых этнокультурных систем, в результате чего образовалось множество новых идентичностей, носители которой имеют свои территориальные претензии.

Источники и литература

- 1) Аксёнов К.Э., Колосков В.А., В поисках границы между Востоком и Западом. Национализм и возможные территориальные претензии в Восточной Европе, Географические проблемы конца XX века. под Ред. Ю.П.Селиверстов. - РГО, СПб, 1998
- 2) Балашов, Ю.А. Проблема разделенных народов в постбиополярном мире, Мировая экономика и международные отношения в начале XXI века. Актуальные проблемы глазами молодых ученых. - М, ИМЭМО РАН, 2004.
- 3) Гумилев Л.Н. Этногенез и биосфера Земли. - М, Айрис Пресс, 2010
- 4) Попов Ф.А. География сецессионизма в современном мире. – М, Новый Хронограф, 2012.
- 5) Соловьев Э.Г., Этнополитический менеджмент как средство трансформации повестки дня в современной мировой политике, Общество и управление. № 2, 2013

Слова благодарности

За популяризацию географии сецессионизма автор благодарит Федора Аркадьевича Попова.